

市场营销原理

要点提示

- 市场营销的内涵
- 市场营销观念演变



开篇案例

【案情介绍】

福特公司T型车的没落

1908年,美国汽车大王福特突然宣布,他的公司日后将只生产一种汽车,即T型汽车。T型汽车在当时的确集中了先前各种型号汽车的优良特点。对于这种汽车的赞扬声来自四面八方,有赞誉说,T型车是一种很好的经济实惠的汽车。

然而,对于正在发生变化的汽车工业中的竞争条件,以及逐渐增长的城市居民的多样化消费需求心理,福特的市场适应能力则要差一点了。20世纪20年代初期的汽车市场竞争激烈,竞争主要来自占市场份额大约20%的通用汽车公司。通用汽车公司及时增加了产品系列,如雪佛莱、别克、奥尔兹、庞蒂亚克和卡迪拉克,利用独立部门销售,以适应不同的市场。

而老福特认为,对付竞争的唯一办法是遵循洛克菲勒和卡内基的先例,降低T型汽车的成本。但是福特的低价政策并没有吸引买主。通用汽车公司扩展市场的策略集中于美国人买车的赊购方法,以及更重要的生活习惯——每一两年改变一下汽车的式样。而在福特的生产和经营观念中,这是十足的邪门歪道。福特汽车公司的高级职员敦促福特改变基本方针,以便更好地对付竞争,甚至福特的夫人也劝告福特不要再固执己见。但是福特拒绝了,他争辩道:我们希望造出某种永远能用下去的机器,我们希望买了我们一件产品的人永远不需要再买另一件。我们决不会作出使先前样式废弃不用

的任何改进。

他这样做的直接后果是他的大多数助手纷纷离去,以及销售量的大幅度下降。到1927年,他把所有34家工厂关闭6个月后,又整整有一年的时间生产没有全面展开。1927年以后,通用汽车公司的实力表现在每年大张旗鼓地介绍新式汽车,研究及试制行驶性能更好的封闭汽车,以及精明老练地处理二手车的业务。而福特则喜欢取笑这些科学的管理制度。到1936年,在轿车销售量方面,它屈居第三,排在通用汽车公司(占全世界轿车销售量的34%)和克莱斯勒(占全世界轿车销售量的25%)之后。

统一样式的T型汽车,用福特本人的说法就是:你们可以拥有各种颜色的T型车,只要它是黑色的。而通用汽车公司的口号则是:为不同经济能力的人和不同用途提供汽车。在这样的口号下,通用汽车公司提供给顾客的是大家都买得起的形形色色的汽车。而福特公司在老福特错误观念的引导下,一直只生产一种型号的汽车,甚至只生产一种颜色——黑色的汽车,终于导致了它在当时激烈的市场竞争中败下阵来。直到1947年福特逝世以后,他的公司改变策略,才重新获得了早期那种在经济上的领先地位。

【分析提示】

老福特对T型车的固执己见是受当时生产观念的支配而忽视了消费者的品种偏好和变化偏好的结果。20世纪初,市场总的状况是供不应求,而消费者又不十分富裕。这时,企业间的竞争关键在于能否提供质优、价廉的商品。在这样的背景下,T型车的经济实惠显示了它的优势。然而,随着市场经济制度的进一步完善和消费者购买能力的日益提高,市场由过去那种供不应求的“卖方市场”转化为供过于求的“买方市场”,消费者有了更多的选择余地。企业生产什么?怎样生产?为谁生产?这些基本问题就由消费者手中的“货币选票”来决定,企业的生产必须以消费者的需求为出发点。而消费者的需求是多方面、多层次和多变的,因此老福特对T型车的“一厢情愿”,在遇到通用汽车公司这样的竞争对手时,必然会败下阵来。

1.1 市场营销的基本概念

1.1.1 市场

市场是社会生产和社会分工发展的产物,它与商品生产、商品交换是同时出现的,哪里有社会分工和商品生产,哪里就有市场。

关于市场概念,古今中外说法很多。最初的市场,是指劳动产品交换的场所,即做买卖的地方。随着商品生产与商品交换的发展,市场不断扩大,交易场所也固定了,因此,市

场又是指在一定时间、地点条件下商品交换关系的总和。

现代社会人们对市场的理解,有着狭义和广义之分。从经济学观点看,市场是商品交换的场所,是商品交换关系的总和,反映了人与人之间的关系。经济学家现在则用市场来泛指一个特定产品或某类产品进行交易的卖方和买方的集合,这是狭义的市场。

广义市场是指那些具有特定需要或欲望,而且愿意并能够通过交换来满足这种需要或欲望的全部顾客。市场营销学的市场是指广义的市场,也称其为“营销市场”,这个市场的大小取决于人口、购买力和购买欲望三个要素,即:

$$(营销)市场 = \text{人口} + \text{购买力} + \text{购买欲望}$$

人口、购买力和购买欲望这三个要素,互相制约,缺一不可。如果人口很多,收入很低,则市场非常狭窄;相反,假如一个国家或地区的居民收入很高,但人口很少,像瑞士、瑞典等国家,市场同样也有限。

当然,有了人口和购买力,如果商品不对路,引不起消费者的购买欲望,对于卖主来说,同样也不能形成市场。所以对于企业营销人员来说,分析市场的大小,除了分析人口多少之外,还要研究人口的购买力和购买欲望。

市场可以根据不同的标准划分多种类型,但市场营销学一般根据两种标准划分。一是根据购买者的身份不同,划分为消费者市场、生产者市场、中间商市场和政府市场。这种分类方法有利于分别研究各类市场的特点,使营销者能按照特定顾客的要求制定专门的市场营销策略。二是根据产品或服务的具体用途不同,划分为生活资料市场、生产资料市场、技术服务市场、金融市场、房地产市场、旅游市场等。这种分类方法有利于研究不同产品和服务的特点,制定特定的营销策略。

1.1.2 市场营销

市场营销一词来自英文 Marketing,它是由 Market(市场)派生而成的具有一定动词性的名词,基本含义是在市场中进行商品交换的活动过程。西方市场营销学者从不同角度,如宏观角度与微观角度,对市场营销下了不同的定义。

在我国,有许多学者根据美国市场营销学家菲利普·科特勒的定义,给市场营销下了许多的定义。综合市场营销的理论与实践,可以得出市场营销的概念:市场营销是指企业利用自身的资源优势,通过市场交易满足目标顾客现实或者潜在需求的综合性商务活动过程,以顾客需求为起点,也以顾客需求的满足为终点,适应市场环境的变化,实现商品价值,同时也实现了企业的经营管理目标。

从市场营销的概念可以看出,市场营销的实质就是营销企业通过营销活动解决社会生产与消费的矛盾,满足目标市场需求,实现营销企业预期的经营战略目标。企业市场营销人员通过市场调研、预测、市场细分化,寻找尚未满足的市场空白和竞争对手的缺陷或疏漏,根据自身的资源优势,确定目标市场,研制开发适销对路的产品,制定产品的价格,

选择适当的分销渠道,利用有效的促销策略,提供优质的售前、售中、售后服务,从而实现扩大销售、提高市场占有率、满足社会需求和增加企业赢利的目的。

市场营销与企业行为是密切相关、互不可分的。市场营销是企业经济活动中最主要、最基本的内容,企业是实现市场营销目标的组织形式。企业市场营销行为是把消费需求转变为企业发展机会的有效方式,是发展经济、满足现实需求和开发潜在需求、促进社会文明发展的重要手段,是联结生产与消费、实现企业与社会再生产的重要环节。

1.1.3 市场营销学

市场营销学是一门建立在经济科学、行为科学和现代管理理论基础之上的应用科学。它以市场(或顾客)需求为中心,研究企业经营销售活动及其规律,即研究企业如何从满足消费者的需求与欲望出发,有计划地组织企业的整体活动,通过交换,将产品、服务或观念从生产者手中传递到消费者手中,以实现企业的营销目标。

从上述定义可见:

- (1) 企业营销的对象是产品、服务或观念;
- (2) 满足顾客需求与欲望是企业营销的出发点;
- (3) 有计划地组织活动或市场营销整合策略是满足消费者需求及实现企业目标的手段;
- (4) 交换是企业产品营销的核心;
- (5) 获取利润是企业营销的目的。

1.2 市场营销学的产生和发展

市场营销学萌生于 20 世纪初期,形成于 20 世纪中叶,成熟于 20 世纪 80 年代,目前仍在不断发展之中。

1.2.1 市场营销学的产生

市场营销理论作为一门学科产生于 19 世纪末 20 世纪初的美国。它是美国社会制度由自由资本主义向垄断资本主义过渡时期的产物。美国社会经济的如下变化催生了市场营销理论的产生。

1. 市场规模迅速扩大

随着工业革命的产生,美国资本主义迅速成长,市场规模急剧扩大。自 1860 年至 1900 年 40 年间,美国人口由 3 140 万人增加到 9 190 万人。同期,城市化速度加快,城市人口占美国人口的比例由 21% 增加到 40%,到 1920 年再增至 51%。同时,按年人均收

入计算的市场规模也有很大的提高。年人均收入1859年为134美元,1889年为185美元,而到1894年则为285美元。这意味着20世纪初美国的市场规模较19世纪60年代翻了一番多。市场规模的急剧扩大为大规模生产提供了机会,同时也带来了新的竞争因素。

2. 卖方市场开始向买方市场转化

市场规模的扩大极大地刺激了生产厂商的扩张欲望;科学技术的进步使得大规模生产成为可能,到1913年10月,福特汽车公司全部实行流水作业,每生产一辆汽车的工时由5年前的12小时降至2小时,每天出产汽车1000多辆;同时政府也通过免费提供工厂场地、给予税收优惠政策等各种方式推动社会由农业经济向工业经济转化,由家庭作坊向大规模工厂转化。这些因素有力地推动了美国的生产发展,但同时供求关系也开始逐步变化,卖方市场开始向买方市场转化,市场营销活动日益成为影响企业效益的重要因素。

3. 商品流通体系和商品价值构成发生变化

20世纪初,美国社会环境的另一个重要变化是商品流通体系的重大变化。市场规模的扩大、商品的迅速丰富、需求的多样化等因素改变了原有的商品流通体系,中间商体系开始形成,出现了与第一流生产企业并驾齐驱的大型百货商店、邮购商店和连锁商店等。同时,生产企业内的销售队伍也开始迅速膨胀,并日益成为与生产线管理同等重要的组织构成。

中间商的插入、产品市场由本地市场向全国市场甚至国际市场的扩张,也产生了供应商与消费者之间的信用等问题,要求企业必须对这些新生因素进行有效管理。

4. 新问题迫切需要新的理论解释和指导

忽视中间商和企业内非直接创造价值活动的古典经济学遇到了空前的挑战。新的商品价值形成学说以及对中间商、营销组织等新增价值的管理问题开始引起重视。另一方面,传统的经济学家一般是从宏观和政治经济学的角度来考察市场问题,而当时的管理学家如泰勒、马克思·韦伯等则主要关注企业内的组织与效率。

在此大背景下,市场营销学作为一门站在企业角度,研究企业如何在市场条件下提供有效供给,并能在企业、中间商、消费者之间建立有效沟通,以提高企业效益的学科就呼之欲出了。

1.2.2 市场营销学的发展历程

纵观市场营销学的发展历程,可以看出市场营销学对市场营销活动规律性的认识是逐步深化的,它大体经历了初创时期、应用时期、变革时期、发展时期四个阶段。

1. 初创时期(20世纪初至20年代末)

1905年,W.E.克罗西在美国宾夕法尼亚大学开讲了名为“产品市场营销”的课程。1910年,拉尔夫·巴特勒在威斯康星大学开设了“市场营销方法”课程。1912年,赫杰特齐编著的第一本《Marketing》教材问世,标志着市场营销学作为一门学科建立。

上述课程的开设和论著的问世,说明市场营销学已破土而出,开始受到人们的重视。但这个时期的市场营销学主要讲授产品如何推销,表现出初创时期的特点:

- (1) 市场营销学本身还缺乏明确的理论原则与理论体系,研究对象是不完整的,只是着重研究推销术和广告术。
- (2) 研究活动基本上局限在大学的课堂,还没有作为广大企业进行市场营销活动的指南。

2. 应用时期(20世纪30年代至40年代末)

第一次世界大战结束后,资本主义经济危机加剧,特别是1929—1933年资本主义世界爆发了严重的“生产过剩”的经济危机。许多工厂、商店纷纷倒闭,产品销售困难,大量劳动者失业。幸存的一些企业都面临了严重的销售问题,他们纷纷求助于市场营销学家,要求帮助和指导他们解决开拓商品销售的途径,以求得企业的生存。从而市场营销学开始运用于企业销售活动中。这一时期的市场营销研究最突出的特点是研究市场营销职能,具体来说表现在以下三个方面:

- (1) 通过成立市场营销学研究会来研究市场营销问题。1915年美国成立了“全美广告协会”,该协会1926年改组为“全美市场学和广告学教师协会”。1937年美国各种市场研究机构联合组成“美国市场营销协会”。这个协会不仅有市场营销学家参加,而且也有工商企业家参加。理论家和企业家共同来研讨市场营销学的实际运用问题是这一阶段的一个特点。
- (2) 市场营销学开始为工商企业提供咨询服务,咨询内容包括广告、推销员培训、开拓流通渠道、加强促销等。
- (3) 这一阶段所研究的内容,仍局限于流通领域,即产品的推销问题,还没有真正涉及生产领域。

3. 变革时期(20世纪50年代初至70年代初)

20世纪50年代初至70年代初被称为市场营销学的变革时期,因为在这一时期,世界社会经济发生了显著变化。第二次世界大战以后,大量的军用品生产转向民用品生产。通过战后几年的恢复与发展,市场上的商品相当丰富,市场已经由卖方市场转向买方市场。同时,资本主义“生产过剩”的经济危机比第二次世界大战以前更为频繁,平均五六年

就爆发一次。垄断资产阶级吸取过去的教训,采取“三高一缩”的政策,即推行高工资、高福利、高消费和缩短劳动时间的政策,不断刺激消费者增加购买。在这种情况下,消费者的欲望与需求都有很大的增长和变化。

上述两个变化带来了商品供求的变化,一方面是大量的商品要求找到买主,另一方面是消费者对满足其消费需求提出了更高的要求。这使原来以产品为中心的推销观念无法适应发展了的新形势,必须进行相应的变革。这次变革,被称为是与工业革命相提并论的销售革命,即从推销观念(selling)转变为以消费者需求为中心的市场营销观念(Marketing)的一场革命。这场革命使现代市场营销学基本形成,与过去市场营销学相比,发生了几个显著变化。

(1) 完全改变了以企业生产为中心的指导思想。提出企业在生产经营之前,首先要调查预测市场的需求,然后把满足用户的需求贯彻到企业生产经营的全过程中,即把满足用户需要作为企业营销活动的基本准则。产品在没有生产出来之前,就考虑到消费者的需求,根据消费者的需求进行产品设计、定价、分销和促销。

(2) 在组织机构设置上强调了市场营销部门的地位和作用,通常由第一副总经理分管市场营销工作,企业各部门都必须以顾客需求为中心开展工作,如有违反必须予以追究。

4. 发展时期(20世纪70年代初至今)

近几十年来,市场营销学在基本理论、学科体系、传播领域等方面都有着重大的发展。这主要是由于科学技术的日益进步、社会政治经济情况的不断变化、企业市场营销实践的不断发展所导致的。在这一时期,市场营销学的发展主要表现在以下两个方面。

(1) 整个学科提出管理导向理论,强调了市场营销学应着重研究企业市场营销管理工作中的战略和决策问题。这一思想的提出,引起很多学者的共鸣。在20世纪70年代,许多市场学家纷纷强调企业的社会责任,提出以社会为中心的市场营销,即社会营销观念。进入20世纪80年代,国外许多学者针对国际贸易保护主义抬头,提出了大市场营销理论,强调把市场导向与研究竞争者的长期经营战略统一起来,这些思想和观点大大丰富和发展了市场营销学的基本理论。

(2) 在学科体系上已由基础市场营销学发展到创立特定市场营销学,将基础市场营销学的原理和方法应用到特定市场营销活动中。所谓特定市场,即把整个市场分为中间商市场、生产者市场、最终消费者市场,或者分为商品市场、服务市场、技术市场、资金市场、劳动力市场、房地产市场、旅游市场等。到20世纪70年代,跨国公司迅速发展,国际市场营销的研究显得越来越重要,创立了国际市场营销学。

1.2.3 市场营销学在各国的传播与应用

市场营销学作为一门应用性学科,它顺应市场经济中企业竞争发展的需要,又由理论研究和实践经验所滋养,很快便在世界各主要国家传播开来,并得到广泛应用。

20世纪50年代市场营销学开始传播到其他西方国家。日本于20世纪50年代初开始引进市场营销学,1955年日本生产力中心成立,1957年日本营销协会成立。这两个组织对推动营销学的发展起了积极作用。20世纪60年代,日本经济进入快速发展时期,市场营销原理和方法广泛应用于家用电器工业,市场营销观念被广泛接受。20世纪60年代末、70年代初,社会市场营销观念开始引起日本企业界的关注。从20世纪70年代后期起,随着日本经济的迅猛发展及国际市场的迅速扩大,日本企业开始从以国外各个市场为着眼点的经营战略向全球营销战略转变。

20世纪50年代,市场营销学也传播到法国,最初应用于英国在法国的食品分公司。60年代开始应用于工业部门,继而扩展到社会服务部门。1969年被引进法国国营铁路部门。20世纪70年代初,市场营销学课程先后在法国各高等院校开设。

20世纪60年代后,市场营销学被引入原苏联及东欧国家。

中国则是自改革开放以后,才开始引进市场营销学的。首先是通过对国外市场营销学书刊杂志及国外西方学者讲课内容进行翻译介绍。其次,自1978年以来选派学者、专家、学生赴国外访问,学习、考察国外市场营销学开设课程状况及国外企业对市场营销原理的应用情况,还邀请外国专家和学者来国内讲学。1984年1月,中国高校市场营销学研究会成立,继而各省先后成立了市场营销学会。这些营销学术团体对于推动市场营销学理论研究及在企业中的应用起了巨大的作用。如今,市场营销已成为各高校的必修课,市场营销学原理与方法也已广泛地应用于各类企业。由于各地区、各部门之间生产力发展不平衡,产品市场趋势有别,加之各部门经济体制改革进度不一,各企业经营机制改革深度不同等,市场营销学在各地区、各部门、各类企业的应用程度也不尽相同。

1.3 市场营销观念的演变

市场营销观念,又称营销哲学,是指企业制定经营决策、开展市场营销活动的根本指导思想,是企业的基本经营理念。

在商品经济条件下,任何企业的营销活动,都需遵循一定的市场营销观念的指导,有没有正确的营销观念是一个关系企业前途和命运的大问题。许多成功的生产经营企业和市场营销学者都将企业的市场营销观念看做是企业的经营之魂而予以很好地遵循。

市场营销观念不是静止不变的,它是由企业在特定时期内所处的客观环境所决定的。当社会政治、经济和市场状况等客观环境发生变化后,企业所奉行的营销观念也必须随之

更新。市场营销观念的演变经历了以下五个阶段的漫长过程。

1.3.1 生产观念

生产观念是一种最古老的市场营销观念,即以生产为中心的企业经营指导思想,把生产作为企业的经营活动的中心。这一营销观念在美国19世纪末的20多年至20世纪初的20多年中表现最为典型。

生产观念产生的客观经济条件有两个:

一是社会生产相对落后,产品供不应求,购买者没有更多的选择余地。生产者的主要精力集中在增加产品产量,不愁销路,以产定销。

二是产品成本高,必须通过增加产量,来降低单位产品成本。

在生产力水平不高,社会普遍存在商品短缺现象的“卖方市场”条件下形成的生产观念,是以企业为中心,强调的是“产品总是有人买的”、“能生产什么就生产什么”的宗旨,“以产定销”,以量取胜。企业经营管理的中心任务是:合理组织企业内部的各种资源,实现较高的生产效率,提高产量,降低成本,广泛分销,以满足消费者的迫切需求。

1.3.2 产品观念

在生产观念阶段的末期,供不应求的市场现象在西方社会得到了缓和,产品观念应运而生。产品观念认为,在市场产品有选择的情况下,消费者会欢迎质量最优、性能最好和特点最多的产品,因此,企业应该致力于制造质量优良的产品,并经常不断地加以改造提高。但事实上,这种观念与生产观念一样,无视消费者的需求和欲望。所谓优质产品往往是一群工程师在实验室里设计出来的。这些产品上市之前从来没有征求过消费者的意見。美国通用汽车公司的总裁就曾说:“在消费者没有见着汽车之前,他们怎么会知道需要什么样的汽车呢?”这种思想观念无疑使日后通用汽车公司在与日本汽车制造商的较量中陷入困境。

产品观念在市场营销上至少有两个缺陷:第一,工程师们在设计产品时并不知道消费者对其产品的价值衡量标准,结果生产出来的产品很可能低于或不符合消费者的预期价值,从而造成滞销;第二,一味追求高质量往往会导致产品质量和功能的过剩,高质量、多功能往往附带着高成本,消费者的购买力并不是无限的,如果产品质量过高,客户就会拒绝承担为这些额外的高质量所增加的成本,从而转向购买其他企业的产品。

【例 1-1】

美国一家办公文件夹制造商曾抱怨,他们公司生产的文件夹应该是受顾客欢迎的,因为它们是世界上质量最好的文件夹,“它们从四层楼上掉下来,也不会摔坏。”而他的销售经理却插话说:“是啊,但我们的顾客并不打算把文件夹从四层楼上摔下去!”

1.3.3 推销观念

自 20 世纪 30 年代以来,由于科学技术的进步,加之科学管理和在“生产观念”驱动下产生的大规模生产,产品产量迅速增加,但人们有支付能力的需求增长相对缓慢,出现了生产的增长超过需求的增长的趋势,市场上许多产品供过于求,企业之间竞争加剧,特别是受 1929—1933 年经济危机的冲击,大量产品积压,倒闭企业很多。这时,许多企业开始重视运用推销技术和广告宣传,派大量的人员从事推销业务。在这样的客观经济条件下,推销观念应运而生,取代了生产观念,成为许多企业的经营指导思想。持推销观念的企业认为:企业产品的销售量总是和企业所做的促销努力成正比的。

从生产观念到推销观念的变化,把产品的销售提高到较为重要的地位,提高了推销在企业经营活动中的地位,这无疑是一种进步。但由于企业的中心任务不是“按需生产”,而是努力推销已经生产出来的产品,所以,推销观念仍然没有逾越“以产定销”的框框,企业还很难摆脱“生产—积压—推销—生产—积压”的不良循环。

【补充阅读材料 1-1】

随着现代科学技术的迅速发展,生产能力急剧提高,但许多产品由卖方市场转化为买方市场后,产品推销成为企业一项重要的营销工作,企业营销活动绝不仅仅局限于推销。正如菲利普·科特勒所言:“如果把整个市场营销活动看做是一座‘冰山’,销售仅仅是这座冰山的顶巅”。企业要使销售工作顺利进行,必须做大量其他的营销工作,如市场调研、市场营销战略制定、产品开发、产品定价、产品分销、产品促销等。把这些营销工作做好了、做扎实了,产品的销售问题就会达到更高的水平。

1.3.4 市场营销观念

市场营销观念是一种以消费者需求为中心的企业经营哲学。这一观念认定:实现企业经营目标的关键在于切实掌握目标市场消费者的需求和愿望,并以市场需求为中心组织企业整个生产经营活动。把发现和满足消费者作为企业生产经营活动的核心,并通过使消费者满意来获得较满意的利润。这种观念的具体表现是“通过满足需要而获利”,“热爱顾客而不是热爱产品”,“顾客是主人”等。这种经营哲学形成于 20 世纪 50 年代的美国,并迅速在世界各国得到推广和发展。

20 世纪 50 年代以后,由于第三次科技革命的深入发展,不仅产品数量不断增加,而且产品的花色品种也不断更新。加之一些资本主义国家运用凯恩斯主义理论,推行高工资、高物价、高消费的政策,客观上刺激了市场需求的增长与不断更新,市场竞争更为激烈,迫使企业必须重视市场研究。很多企业认识到,最终决定企业能否成功的是市场,而不是工厂,只有正确地判定目标市场的需求,并能比竞争对手更有效地满足消费者的需